

حضرت معاویہ اور خلافتِ ملوکیت

ملک غلام علی صاحب

(۹)

بحثِ سابق میں یہ بات واضح کی جا چکی ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یا خلفائے راشدین میں سے کسی بزرگ نے بھی اپنے کسی عزیز یا قرابت دار کے حق میں جانشینی کی تجویزِ امت کے لیے پیش نہیں فرمائی۔ یہ بات بھی صاف کی جا چکی ہے کہ عبادات و تقربات، یا پھر وہ معاملات جو مشروع طریق پر سرانجام پائیں، ان میں تو نیت کے وجود و فقدان اور نیت کی صحت و عدم صحت کا مشدِ بنیادی اہمیت رکھتا ہے، لیکن جو امور تعبیدی نہیں ہیں اور جن کا مشروع و مسنون ہونا ثابت نہیں، ان میں نیت کے غلط یا صحیح ہونے سے کوئی خاص فرق واقع نہیں ہوتا۔ ان میں خواہ صحیح جذبہ یا نیت کا فرما ہو یا نہ ہو اور خواہ وہ ذاتی مفاد کے لیے ہوں یا قومی مفاد کے لیے، ان سے اختلاف کرنے یا انہیں غلط قرار دینے کا حق کسی طرح سلب نہیں کیا جاسکتا۔ اس طرح کے افعال پر امت کے علماء و صلحاء ہمیشہ گرفت کرتے چلے آتے ہیں اور ضمناً ان کے جذبات و محرکات بھی زیرِ بحث آتے رہے ہیں۔ اس چیز کو نیت پر حملہ یا سوتے ظن کا نام دے کر اسے مذہوم یا ممنوع قرار دینا درست نہیں۔ نیت پر حملہ اس صورت میں ہوتا ہے جب کسی عبادت یا نیکی کے کام کو بھی بلاوجہ بُری نیت پر مبنی سمجھ لیا جائے، ورنہ غلط کام بہر حال غلط ہے قطع نظر اس سے کہ وہ اچھے جذبے یا اچھی نیت سے کیا جائے یا نہ کیا جائے۔

یزید کی ولی عہدی کے متعلق عثمانی حاکم کا بدلتا ہوا موقف | اب یزید کی ولی عہدی کے متعلق مدیر البلاغ فرماتے ہیں کہ ”جہاں تک اس مسئلے کا تعلق ہے کہ حضرت معاویہ کا یزید کو ولی عہد بنانا راستے، تدبیر اور نتائج کے اعتبار سے صحیح تھا یا غلط، اس میں ہمیں مولانا مودودی صاحب سے اختلاف نہیں ہے۔ جمہور امت کے محقق علماء

ہمیشہ یہ کہتے آتے ہیں کہ حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ فعل راستے اور تدبیر کے درجے میں نفس الامری طور پر درست ثابت نہیں ہوا اور اس کی وجہ سے امت کے اجتماعی مصالح کو نقصان پہنچا۔ ”یہ جہاں اتنی بات تو ان کے نزدیک بھی مسلم ہے کہ حضرت معاویہؓ کا یہ فعل راستے، تدبیر اور نتائج کے اعتبار سے صحیح نہ تھا اور امت کے اجتماعی مفادات کے منافی تھا۔

اس کے بعد وہ فرماتے ہیں کہ ”مولانا سے ہمارا اختلاف اس مسئلے میں ہے کہ مولانا نے اس اقدام کو محض راستے اور تدبیر کے اعتبار سے غلط قرار دینے پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ براہ راست حضرت معاویہؓ کی نیت پر تنہمت لگا کر اس بات پر اصرار فرمایا ہے کہ ان کے پیش نظر میں اپنا ذاتی مفاد تھا اور اس پر انہوں نے پوری امت کو قربان کر دیا۔“ مدیر موصوف کے اس دوسرے معارضے کا جواب میں اب تک کی بحث میں دے چکا ہوں۔ میرے لیے دوبارہ بس اتنا عرض کر دینا کافی ہے کہ اگرچہ مولانا نے نیت پر تنہمت نہیں لگائی لیکن یہ امر جب تسلیم شدہ ہے کہ امیر معاویہؓ کا فعل راستے، تدبیر اور نتائج تینوں لحاظ سے غلط تھا اور مصالح اجتماعی کے حق میں نقصان رساں ثابت ہوا تو پھر جذبے یا نیت کے صحیح ہونے نہ ہونے یا ذاتی مفاد پر مبنی ہونے نہ ہونے سے عملاً کوئی فرق واقع نہیں ہوتا۔ پھر مولانا موڈودی نے جو بات کہی تھی وہ دراصل یہ تھی کہ ”انہوں نے اس بات سے قطع نظر کر لیا کہ وہ اس طرح امت محمدیہ کو کس راہ پر ڈال رہے ہیں۔“ ان الفاظ کا مطلب بھی یہ نہیں ہے کہ انہوں نے جانتے بوجھے امت کو اپنے ذاتی مفاد پر قربان کر دیا، بلکہ مراد صرف یہ ہے کہ اس فعل کے نتیجے میں امت خلافت کے بجائے ملوکیت و آمریت اور نسلی بادشاہت کی راہ پر پڑ گئی اور یہ ایک حقیقت ہے جس سے انکار ممکن ہی نہیں ہے۔ کیا آپ خود جمہور محققین کا قول یہی بیان نہیں فرما رہے کہ یہ فعل درست نہ تھا بلکہ نقصان دہ ثابت ہوا؟

اس کے بعد عثمانی صاحب فرماتے ہیں کہ ”ہماری آئندہ گفتگو کا حاصل یہ نہیں ہے کہ حضرت معاویہؓ کا یہ اقدام واقعے کے اعتبار سے سونی صد درست اور نفس الامری بالکل صحیح تھا یا انہوں نے جو کچھ کیا وہ بالکل ٹھیک کیا۔“ ان الفاظ سے بظاہر ایسا محسوس ہوتا ہے کہ مولانا عثمانی نے اپنے سابق موقف میں ترمیم کر کے اب یہ موقف اختیار کیا ہے کہ یہ اقدام صدنی صد درست یا بالکل ٹھیک نہیں، حالانکہ وہ پہلے اسے بلا تخصیص اور

علی الاطلاق نادرست قرار دے چکے ہیں، بلکہ جمہوریت کا مسلک یہی بنا چکے ہیں۔

پھر آگے چل کر انہوں نے جو بحث کی ہے، اس میں وہ اس فی صد والے موقف سے بھی تندر تاج دور ہوتے چلے گئے ہیں، حتیٰ کہ آخر میں فرماتے ہیں کہ "اگر حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ دیانت داری سے یزید کو خلافت کا اہل سمجھتے تھے، تو اُسے ولی عہد بنا دینا شرعی اعتبار سے بالکل جائز تھا؛ فرمید فرماتے ہیں کہ "یزید کی جو مکروہ تصویر و ہنوں میں بسی ہوئی ہے، اس کی بنیادی وجہ کر بلا کا حادثہ ہے۔ لیکن جس وقت اُسے ولی عہد بنا یا جا رہا تھا، اس وقت یزید کی شہرت جھوٹوں کو بھی اس حیثیت سے نہیں تھی جیسی آج ہے۔ اُس وقت تو وہ ایک صحابی اور ایک خلیفہ وقت کا صاحبزادہ تھا۔ اس کے ظاہری حالات، صوم و صلوة کی پابندی، اس کی ذہنی نجابت اور اس کی انتظامی صلاحیت کی بنا پر یہ راستے قائم کرنے کی پوری گنجائش تھی کہ وہ خلافت کا اہل تھا۔"

ولی عہد کا جواز و عدم جواز | یزید کے فضائل و مناقب بالتفصیل بیان کرنے کے ساتھ ساتھ مدیر البلاغ نے ولی عہد بنانے کی شرعی حیثیت پر بھی بحث کی ہے جس کے ضروری اجزاء و اہمیت کے پیش نظر اب میں نقل کرتا ہوں اور ان کے متعلق اپنے معروضات بھی پیش کرتا ہوں۔ مولانا عثمانی صاحب فرماتے ہیں کہ "اس بات پر امت کا اجماع منعقد ہو چکا ہے کہ خلیفہ وقت اگر کسی شخص میں نیک نیتی کے ساتھ شرائط خلافت پاتا ہو تو اس کے لیے جائز ہے کہ وہ اس کو ولی عہد بنا دے، خواہ وہ اس کا باپ، بیٹا یا رشتہ دار ہی کیوں نہ ہو۔ تفصیل کے لیے دیکھیے از آراء الخفا جلد اول ص ۵۰"

شاہ ولی اللہ صاحب کا مسلک | عثمانی صاحب کے اس حوالے کے بعد از آراء الخفا سے میں شاہ ولی اللہ صاحب کی متعلقہ بحث درج کرتا ہوں۔ شاہ صاحب نے پہلے تو دس "شرائط خلافت" بیان کی ہیں جو انعقاد خلافت کے لیے ضروری ہیں، مثلاً خلیفہ کا مسلمان، عاقل، بالغ ہونا وغیرہ۔ انہی میں آٹھویں شرط انہوں نے عدالت بیان فرمائی ہے اور اس کی تعریف یوں کرتے ہیں:

کبیرہ گناہوں سے بچنے والا اور صغیرہ گناہوں پر اصرار

مختص از کبار، غیر مصرعہ صغائر و صاحب

کرنے والا نہ ہو۔ ذی مردت ہو نہ کہ ہرزہ گرد اور

مروت باشد۔ نہ ہرزہ گرد و ذبیح العذار۔

پھر فرماتے ہیں کہ ”جب یہ سب شرطیں کسی شخص میں پائی جائیں تو وہ مستحق خلافت سمجھا جائے گا اور اگر لوگ اُسے خلیفہ بنا میں اور اس کے ہاتھ پر بیعت کریں، تو وہ خلیفہ راشد ہوگا۔ فرید کہتے ہیں:

ذمیر مستبح این شروط را اگر خلیفہ سازند، ساعیان
اور اگر لوگ کسی ایسے شخص کو خلیفہ بنا میں جس میں یہ نام
خلافتیبہ و عاصی گردند لیکن اگر تسلط یا بد حکم اور بیایاتی
شرائط جمع نہ ہوں تو اس کی خلافت کے بانی گنہگار ہوں گے
الشرع نافذ باشد برائے ضرورت کہ برواشتن او از مسند
لیکن اگر وہ تسلط پائے تو اس کا حکم جو موافق شرع ہو،
خلافت اختلاف امت پیدا کند و ہرج و مرج پیدا آرد۔
نافذ ہوگا ضرورت کی بنا پر۔ کیونکہ تسلط کے بعد اُسے
مسند خلافت سے اتانا اختلاف امت کا باعث ہوتا ہے
اور انتشار اور بد نظمی پیدا ہوتی ہے۔

اس کے بعد شاہ صاحب اتفاقاً خلافت کے چار طریقے بیان فرماتے ہیں۔ پہلا طریقہ ان کے نزدیک پہلے
حل و عقد کا انتخاب ہے، یعنی مملکت کے عالم، قاضی اور نامور لوگ بیعت کر لیں۔ اس سلسلے میں وہ حضرت عمرؓ کا
قول نقل فرماتے ہیں کہ جس نے مسلمانوں سے مشورہ کیے بغیر بیعت کی اور جس نے لی، ان کی کوئی بیعت نہیں بلکہ
وہ دونوں سزاوار قتل ہیں۔ حضرت ابو بکرؓ کی خلافت پہلے طریق پر منعقد ہوئی۔ دوسرا طریقہ یہ ہے کہ خلیفہ کسی شخص کو
مسلمانوں کی خیر خواہی کو سامنے رکھ کر بطور جانشین تجویز کر دے جو شرط خلافت کا جامع ہو اور لوگوں کو جمع کرنے
کے بعد ان کے سامنے اس کا اعلان کر دے۔ حضرت عمر فاروقؓ کی خلافت اسی طرح منعقد ہوئی۔ تیسرا طریقہ مجلس
شوریٰ کا قیام ہے اور وہ یوں ہے کہ خلیفہ ایک ایسی جماعت میں امر خلافت داتا کر دے جس جماعت کے
سب ارکان شرط خلافت پر پورے اترتے ہوں۔ یہ مجلس شوریٰ خلیفہ کی وفات کے بعد مشورہ کرے اور
ایک شخص کو خلیفہ معین کر لے۔ حضرت عثمانؓ ذوالنورینؓ کا انتخاب اسی طریق پر ہوا۔ حضرت عمرؓ کی وفات کے بعد
اس مجلس کا اجلاس ہوا اور خلیفہ ثالث نامزد ہوئے۔

انتخاب خلیفہ کے یہ تین طریقے جو خلفائے راشدین کے عہد میں اختیار کیے گئے، انہیں بیان کرنے کے بعد
شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ ایک چوتھا طریقہ حصول خلافت کا ”استیلاء“ یعنی زبردستی غلبہ و تسلط حاصل کر لینا
ہے۔ اس کی تفصیل یوں بیان فرماتے ہیں:

جب خلیفہ فوت ہو جائے تو کوئی شخص خلافت بناوے
یا فقہ ہو جائے اور بیعت و استخلاف کے بغیر اس کو بیعت
قلب سے یا بذریعہ شمشیر لوگوں کو اپنا مہنوا بنا لے جس
خلیفہ بن جائے گا اور اس کے موافق شرع احکام کی پوری
لوگوں پر لازم ہو جائے گی۔ اس استیلائی خلافت کی
بھی دو قسمیں ہیں۔ ایک قسم یہ ہے کہ قوت کے نسبتاً
کے اندر خلافت کی تمام شرطیں پائی جائیں اور وہ صلح و
تدبیر کے ذریعے سے کسی ناجائز امر شرعی کا ارتکاب کیے
بغیر معاویہ کی خلافت کو راستے سے ہٹا دے۔ یہ صورت
بھی بطور خصت و ضرورت جائز ہے۔ اور حضرت علی رضی
کی وفات اور امام حسن کی صلح کے بعد معاویہ کی خلافت
کا انعقاد اسی قسم کا تھا۔ دوسری قسم یہ ہے کہ شخص منتقل
کے اندر شرائط خلافت جمع نہ ہوں اور وہ قتال اور ارتکاب
حرام کے ذریعے سے مخالفین کا دفعہ کرے اور یہ صورت

جائز نہیں ہے اور اس کا فاعل گنہگار ہے۔ لیکن اس کے موافق شرع احکام کی تعمیل بھی واجب ہے اور انعقاد خلافت
کی اس شکل کا جواز بھی بر بنائے ضرورت ہے۔

استیلائی یا منتقلانہ خلافت کی دوسری قسم جو شاہ صاحب نے آخر میں بیان کی ہے، اس کے متعلق وہ اجماع
میں فرماتے ہیں کہ عبد الملک بن مروان اور اول خلفاء بنی عباس کا انعقاد خلافت اسی قسم کا تھا۔ حضرت علی کی
خلافت کے متعلق شاہ صاحب نے دو قول نقل کیے ہیں۔ اکثر علماء کا قول یہ ہے کہ ہاجرین و انصار مدینہ کے بیعت
کر لینے سے حضرت علی کی خلافت منقذ ہوئی تھی اور حضرت علی نے جو خطوط اہل شام کو طلب بیعت کے سبب میں
لکھے تھے، وہ اس پر شاہد ہیں۔ دوسرا قول یہ ہے کہ خلافت علی کا انعقاد بذریعہ شوریٰ اسی وقت ہو گیا تھا جبکہ

حضرت عمر کی وفات کے بعد ان کا نام حضرت عثمان کے ساتھ تجویز ہوا تھا، لیکن یہ قول ضعیف ہے۔

اب شاہ ولی اللہ صاحب کی اس بحث میں جو امر قابل ملاحظہ ہے، وہ یہ کہ انہوں نے حضرت ابو بکر سے لے کر امیر معاویہ، عبدالملک، بنو عباس وغیرہ سب کا ذکر ان چار طریقہ ہائے انعقادِ خلافت کے تحت کر دیا ہے مگر زید کی ولایتِ عہد یا خلافت کا ذکر انہوں نے بالکل نہیں فرمایا۔ اس کا ایک مطلب تو یہ لیا جاسکتا ہے کہ حضرت امیر معاویہ نے اپنے انتقال یا ایامِ مرض سے بہت پہلے جس طرح اپنے بیٹے کو ولی عہد بنایا اور اس کے لیے بیعت لی، یہ کارروائی بالکل ناجائز تھی اور خلافتِ زید کے انعقاد کے لیے کوئی صحیح اور جائز بیعت نہیں بن سکتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت حسین، حضرت عبداللہ ابن زبیر اور حضرت عبدالرحمن بن ابی بکر نے ولی عہد کی بیعت سے انکار فرمایا اور حضرت عبداللہ ابن عمر جیسے محتاط متقی اور مصالحت پسند بزرگ نے بھی یہ کہہ دیا کہ میں بیک وقت دو بیعتوں کا قلاوہ اپنی گردن میں نہیں ڈال سکتا۔ بلکہ امیر معاویہ کی وفات کے بعد جب ولید گورنر مدینہ نے اصرار کیا تو آپ برابر ٹالتے رہے اور کہتے رہے کہ جب دوسرے سب لوگ زید کی بیعت کر لیں گے تو میں بھی کر لوں گا تاہم اگر مدیر البلاغ "یا کوئی دوسرے ان کے ہم خیال یہ کہیں کہ ولایتِ عہد کے لیے بیعتِ عام حاصل کر کے لوگوں کو اس عہد کا پابند بنانا صحیح ہے اور یہ انعقادِ خلافت کے حق میں ایک جائز دلیل و بنیاد بن سکتی ہے، تب بھی زید کے حق میں ولایتِ عہد کی کارروائی شاہ صاحب کے بیان کردہ چوتھے طریقے، یعنی خلافتِ بذریعہٴ تفتاب و استیلاء ہی کے تحت آسکتی ہے، کیونکہ خود حضرت معاویہ کی خلافت کو بھی شاہ صاحب اسی چوتھے طریقے کا حاصل قرار دے رہے ہیں اور اسے محض ضرورت و نخصت کی بنا پر جائز کہہ رہے ہیں۔ پھر انعقادِ خلافت کے اس آخری طریقے کی بھی انہوں نے دو قسمیں بیان کی ہیں جن میں دوسری یہ ہے کہ جو شخص زبردستی خلافت پر قابض ہو رہا ہے، اس میں جملہ شرائطِ خلافت موجود نہ ہوں اور وہ بذریعہٴ قتال نمازمین کا ضمایا کر دے۔ یہ صورت شاہ صاحب کے نزدیک ناجائز اور اس کا فاعل حاصی ہے۔ اب اس کے بعد قارئین خود فیصلہ کر سکتے ہیں کہ شاہ صاحب کی یہ بحث کس حد تک زید کی ولایتِ عہد کی تائید و تصویب کرتی ہے اور اُسے انعقادِ خلافت کا جائز و مستحسن طریقہ قرار دیتی ہے۔ کیا شاہ صاحب کی مراد یہ ہو سکتی ہے کہ خلفائے راشدین جس طرح منتخب ہوئے اور بنو امیہ و بنو عباس جس طرح سریرِ خلافت پر مستولی و تسلط ہوئے، یہ

سب طریقے یکساں طور پر معیاری یا پسندیدہ تھے، میں نہیں سمجھ سکا کہ مولانا عثمانی صاحب نے ازاتہ الخفا کے اس مقام کا حوالہ کس مناسبت سے دیا ہے۔

امام ماوردی کا مسلک | دوسرا حوالہ مولانا عثمانی صاحب نے الاحکام السلطانیہ لماوردی ص ۵۷ کا دیا ہے۔ اس مقام پر امام ماوردی نے شروع میں بلاشبہ یہ رائے ظاہر کی ہے ایک خلیفہ کے لیے جائز ہے کہ وہ اپنا جانشین تجویز کر دے جیسا کہ حضرت ابو بکرؓ نے حضرت عمرؓ کو کر دیا تھا اور مسلمانوں نے اسے تسلیم کر لیا تھا، لیکن یہ ایک اصولی اور تمہیدی بات ہے جو انہوں نے کہی ہے۔ اس سے آگے جو کچھ وہ فرماتے ہیں وہ درج ذیل ہے:

فاذا اراد الامام ان يعهد بها فعليا
ان يجهد رأيه في الاحق بها والاقوم بشرطها
فاذا تعين له الاجتهاد في واحد تلتزمه فان لم
يكن و لدا ولا والدا اجاز ان ينفرد بعقد
البيعة له و يتقولين العمد اليدوان لم
يسن شرفيه احدا من اهل الاختيار۔

جب امام کا ارادہ یہ ہو کہ وہ ولی عہد مقرر کرے تو وہ
پہلی طرح غور و فکر کرے کہ کون شخص امامت کا سب
سے زیادہ مستحق اور شرائط خلافت پر سب سے زیادہ
پورا کرنے والا ہے۔ اپنے ذہن و فہم کی پوری جدوجہد
کے بعد جب اس کی رائے ایک شخص پر جم جاتے تو
دیکھے کہ وہ کون ہے۔ اگر وہ اس کا بیٹا یا والد نہ ہو
تو اس کے لیے جائز ہے کہ وہ تنہا اپنی مرضی سے اُسے
ولی عہد بناتے خواہ اس نے انتخاب کنندگان سے مشورہ نہ کیا ہو۔

یہاں اولین امر جو قابل ملاحظہ ہے وہ یہ ہے کہ امام ماوردی کے نزدیک ولایت عہد کی تجویز صرف اس شخص کے حق میں ہو سکتی ہے جو خلافت کے لیے موزوں ترین فرد ہو اور جو شرط امامت کو سب سے زیادہ پورا کرنے والا ہو۔ یہ بات عثمانی صاحب نے بالکل غلط لکھی ہے اور شاہ ولی اللہ صاحب اور امام ماوردی کی جانب قطعاً غلط منسوب کی ہے کہ "اس پر اجماع امت منفقہ ہو چکا ہے کہ خلیفہ وقت اگر کسی میں نیک بیعتی کے ساتھ شرائط خلافت پاتا ہے تو اس کے لیے جائز ہے کہ وہ اس کو ولی عہد بنا دے، خواہ وہ اس کا باپ یا بیٹا ہی کیوں نہ ہو" ولی عہد میں محض شرائط خلافت کا پایا جانا کافی نہیں ہے (اگرچہ زیدان کا بھی جامع نہ تھا)، بلکہ جانشینی کا حقدار بننے کے لیے امام ماوردی کے نزدیک یہ بھی لازم ہے کہ وہ شرط خلافت میں اُمتی و اقوام ہو۔ امام ماوردی یہ

شرائط عدالت، علم اور تہا و غیرہ پہلے بیان کر چکے ہیں نیز یہ بھی بتا چکے ہیں کہ انعقادِ خلافت کا اولین طریقہ اختیار یعنی انتخاب ہے۔ بہر کیف اس بات پر اجماع کا دعویٰ صحیح نہیں کہ خلیفہ وقت اگر بیٹے یا کسی رشتہ دار میں شرائطِ خلافت پاتا ہے تو اسے ولی عہد بنا دے۔ خود امام ماوردی نے اس جگہ تین مسلک بیان کیے ہیں۔ ایک یہ ہے کہ جب تک خلیفہ اہل الانتخاب (ELECTORS) سے مشورہ نہ کر لے اور وہ ولی عہد کو اہل نہ قرار دیں۔ اس وقت تک خلیفہ اپنے طور پر ولی عہد نہیں بنا سکتا۔ اس کی وجہ یہ ہے خلیفہ کا کسی کو ولی عہد بنانا درحقیقت ولی عہد کے حق میں تزکیہ (TESTIMONY) یا دوسرے لفظوں میں شہادت (EVIDENCE) ہے اور یہ امت کے لیے ایک طرح حکم (فیصلہ) کا درجہ رکھتی ہے اور کسی کے لیے یہ جائز نہیں ہے کہ وہ اپنے والد یا بیٹے کے حق میں شہادت دے یا ان دونوں کے حق میں کوئی فیصلہ دے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ باپ بیٹا دونوں ایک دوسرے کے حق میں ایک جہلی میلان رکھتے ہیں اور ان کی باہمی ولایت عہد تہمت کا باعث ہے۔ دوسرا مسلک انہوں نے یہ بیان کیا ہے کہ بیٹے اور باپ کے لیے بھی ایک دوسرے کو ولی عہد بنانا جائز ہے، کیونکہ امیر کا امر امت پر نافذ ہے اور حکم منصب حکم نسب پر غالب ہے۔ لیکن اس مسلک کی کمزوری بالکل واضح ہے بیٹے کے لیے منصب تجویز کرنا بالکل ایسا ہی ہے جیسے اپنے آپ کو منصب کے لیے پیش کرنا اور دونوں میں موجب تہمت ہونے کے لحاظ سے فرق نہیں۔ تیسرا مسلک امام ماوردی کے نزدیک یہ ہے کہ خلیفہ اپنی مرضی سے والد کو ولی عہد بنا سکتا ہے مگر بیٹے کو نہیں بنا سکتا۔ کیونکہ انسان کا طبعی میلان والد کے بجائے اولاد کی طرف زیادہ ہوتا ہے اور وہ بالعموم ہی چاہتا ہے کہ اپنا مال و مال بیٹے ہی کے لیے محفوظ کر لے۔

امام ماوردی کی پوری بحث کو پیش نظر رکھتے ہوئے ان کی تحقیق جو سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ انعقادِ خلافت کا اولین طریقہ انتخاب اور بیعت عام ہے۔ ولایتِ عہد کے لیے دو شرطیں لازم ہیں۔ پہلی یہ کہ خلیفہ وقت پوری امت پر نظر ڈالے اور جو شخص شرطِ خلافت کے اعلیٰ ترین مرتبے پر فائز ہو اور اس کا سب سے زیادہ حقدار ہو، اس کو ولی عہد بنائے۔ دوسری شرط جو صرف بعض علماء نے نہیں بلکہ اکثریت نے لگائی ہے وہ یہ کہ بیٹے کے حق میں ولایتِ عہد اس وقت تک جائز نہیں جب تک اہل اختیار یا اہل شورعی سے مشورہ نہ لے لیا جائے اور وہ بھی یہ امر تسلیم نہ کر لیں کہ بیٹا شرط و صفاتِ امامت میں پوری امت پر فائق اور

خلافت کے لیے سب سے زیادہ مستحق ہے۔۔

قاضی ابویعلیٰ کا مسلک اس کے بعد عثمانی صاحب نے قاضی ابویعلیٰ کی اہل حکام السلطانیہ کی عبارت نقل کی ہے جس میں باپ اور بیٹے کی دلی عہدی کے متعلق اور لکھتے ہیں کہ خلیفہ کے لیے جائز ہے کہ وہ کسی ایسے شخص کو ولی عہد بناتے جو اس کے ساتھ باپ یا بیٹے کا رشتہ رکھتا ہو، بشرطیکہ وہ خلافت کی شرائط کا حامل ہو۔ مگر خلافت کی شرائط (معاذ اللہ) جسے ابویعلیٰ نے سنگ پر بیان کیا ہے، انہیں مدیترہ ابلانے نے نقل نہیں کیا۔ ان میں قرشیت، عدالت وغیرہ کے ساتھ چوتھی صفت افضلہم فی العلم والادین ہے، یعنی ولی عہد کو علم و دین میں امت کا افضل ترین شخص ہونا چاہیے۔ یہ وہی بات ہے جو الماوردی نے دوسرے الفاظ میں بیان کی ہے۔ معلوم نہیں دونوں مرتبہ یہ بات عثمانی صاحب سے نقل کرتے وقت کیسے چھوٹ گئی؟ اگر وہ اسے نیت پر حملہ نہ سمجھ بیٹھیں تو میں یہ عرض کروں گا کہ غالباً یہ اس وجہ سے ہوا کہ یزید جیسے بیٹے کو لاحق بالاماتہ، الاقوّم بشرطہا اور افضل فی العلم والادین تسلیم کر لینے میں شاید انہیں بھی کچھ تامل ہو۔ یزید علیہ ما علیہ کو اس اعلیٰ و ارفع مقام پر فائز کر دینا بڑے دل گروے کا کام ہے اور یہ محمود عباسی جیسے لوگوں ہی کو زریب دینا ہے۔ تاہم یہی بات کیا کم ہے کہ یزید کی دلی عہدی اور خلافت کے انعقاد کو بالکل جائز اور صحیح ثابت کرنے کے لیے عثمانی صاحب نے یزید کی شہرت و سیرت کو، جو واقعہ کر بلا کی وجہ سے داغدار ہو گئی تھی، اور جھوٹ سچ جو دھبے اس پر لگ گئے تھے انہیں صاف کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ اللہ بھر پور جزا دے۔

ابن خلدون کا موقف یزید کی دلی عہدی کو جائز ثابت کرنے کے لیے انا تہ الخفاء اور الاحکام السلطانیہ کے علاوہ مولانا محمد تقی صاحب نے مقدمہ ابن خلدون ص ۳۷۹-۳۷۷ دارالکتب لبنان، بیروت کا حوالہ بھی دیا ہے۔ میں اس سلسلہ بحث کے آغاز ہی میں بیان کر چکا ہوں کہ علامہ ابن خلدون نے امامت و خلافت، انقلاب الخلاقہ الی الملک و خلافت کی ملکیت میں تبدیلی، اور بیعت و ولایت عہد وغیرہ موضوعات پر جو کچھ لکھا ہے، اس کے متعدد پہلوؤں کی نظر میں۔ تاہم دلی عہدی کے مسئلے پر جو کچھ انہوں نے لکھا ہے وہ مذکورہ بالا اقوال سے کچھ زیادہ مختلف نہیں ہے اور اس سے بھی یہ دعویٰ صحیح ثابت نہیں ہوتا کہ اس بات پر اجماع

منفرد ہو چکا ہے کہ خلیفہ وقت اگر بیٹے یا کسی رشتہ دار میں اپنے خیال کے مطابق شرائطِ خلافت پاتا ہے تو اسے ولی عہد بنا سکتا ہے۔ ابن خلدون فرماتے ہیں: وَلَا يُتِمُّ الْإِمَامُ فِي هَذَا الْأَمْرِ وَإِنْ عَمِدَ إِلَى ابْنِهِ وَإِنْ لَمْ يَمُوتْ عَلَى النَّظَرِ لَمْ يَمُوتْ فِي حَيَاتِهِ فَأُولَئِكَ لَا يَحْتَمِلُ فِيهَا تَبَعَةٌ بَعْدَ عَمَانِهِ خَلَا فَا لَمْ يَمُوتْ قَالَ بِاتِّهَامٍ فِي الْوَلَدِ وَالْوَالِدِ وَلَمْ يَحْصُصْ الْهَيْئَةَ بِالْوَلَدِ دُونَ الْوَالِدِ۔ اس عبارت سے عادت ظاہر ہے کہ ابن خلدون اس کو تسلیم کر رہے ہیں کہ ایک قول کے مطابق بیٹے اور باپ دونوں کے حق میں ولایت عہد موجب تہمت ہے اور دوسرے قول کے مطابق صرف بیٹے کو ولی عہد بنانا باعثِ اتہام ہے۔ البتہ ابن خلدون ان اقوال سے اختلاف کرتے ہوئے اپنی رائے یہ بیان کر رہے ہیں کہ ایسا کرنے میں امام متہم نہیں ہو سکتا کیونکہ اگر امام کا زندگی میں ان سے حسن سلوک قابلِ اغراض نہیں تو زندگی کے بعد کیوں ہو؟ لیکن یہ ایک ایسا استدلال ہے جس کی کمزوری واضح ہے۔ زندگی میں خلیفہ اگر اپنے عزیزوں کا لحاظ رکھے، تو اس سے یہ کب لازم آتا ہے کہ وہ مرنے کے بعد انہیں ولی عہد بھی بنا جائے، اعزہ کو مناسب دینا تو زندگی میں بھی مامون عن التہمت نہیں چاہئے، جبکہ ولی عہد کی کا مجوز خلیفہ ہی نہیں رہتا۔ اس مقام پر مزید کی ولی عہد کی تعلق ابن خلدون نے جو کچھ مزید لکھا ہے اُسے عثمانی صاحب نے آگے چل کر خود ہی نقل کر دیا ہے، اور وہ یہ ہے:

”حضرت معاویہؓ کے دل میں دوسروں کو چھوڑ کر اپنے بیٹے یزید کو ولی عہد بنانے کا جو داعیہ پیدا ہوا، اس کی وجہ امت کے اتحاد و اتفاق کی مصححت تھی۔ بنو امیہ کے اہل حل و عقد اس پر متفق ہو گئے تھے، کیونکہ وہ اس وقت اپنے علاوہ کسی اور پر راضی نہ ہوتے اور اس وقت قریش کی سربراہ اور وہ جماعت وہی تھی اور اہل ملت کی اکثریت انہی میں سے تھی۔ اس لیے حضرت معاویہؓ نے اس کو ترجیح دی اور افضل سے غیر افضل کی طرف رجوع کیا۔ حضرت معاویہؓ کی عدالت اور صحابیت اس کے سوا کچھ اور گمان کرنے سے باہر ہے۔“

ابن خلدون اسی سے ملتے جلتے الفاظ میں یزید کی ولی عہد کی توجیہ اس سے ذرا پہلے (اٹھائیسویں فصل) میں بھی کر چکے ہیں، جہاں انہوں نے خلافت کے ملوکیت میں تبدیلی ہونے پر بحث کی ہے۔ وہاں لکھتے ہیں:

وَكذَلِكَ عَهْدُ مَعَاوِيَةَ إِلَى يَزِيدٍ خَوْفًا

اسی طرح معاویہؓ نے یزید کو ولی عہد بنایا کیونکہ انہیں

من افتراق الكلمة بما كانت بنو امية لهم
 يرضوا تسلیم الامر الی من سواهم فلو قد عمد
 الی غیره اختلفوا مع ان ظنهم كان به صالحا

افتراق پیدا ہونے کا خوف تھا۔ وجہ یہ تھی کہ بنو امیہ اپنے
 سوا کسی دوسرے کو حکومت سپرد کرنے پر راضی نہ تھے۔
 پس اگر امیر معاویہؓ کسی دوسرے کو ولی عہد بناتے تو بنو
 اس سے اختلاف کرتے اگرچہ وہ ان کے بارے میں نیک
 گمان رکھتے تھے۔

حقیقت یہ ہے کہ بادشاہت و ملکیت، خلافت کی ملکیت میں تبدیلی اور امامت و ولایت وغیرہ کی بنیاد
 میں ابن خلدون نے جو نقطہ نظر پیش کیا ہے، وہ یہ ہے کہ ملکیت بشری اجتماع اور انسانی معاشرت کے لیے
 ایک ناگزیر ادارہ ہے اور قہر و تغلب اس کی لازمی خصوصیت ہے۔ انبیاء علیہم السلام کی آمد پر یہی ملکیت خلافت
 کے قالب میں ڈھل جاتی ہے اور دینی مقاصد کے لیے استعمال ہوتی ہے مگر ایک کار فرما طاقت یعنی مصیبت خلافت
 کی پشت پر موجود رہتی ہے۔ چنانچہ بعثت نبوی اور خلافت راشدہ کے بعد جب نوبت حضرت معاویہؓ تک پہنچی تو
 یہی ملکیت و مصیبت بنو امیہ میں منتقل اور مرکز ہو گئی جو ان کے عصبہ اور زور آور ہونے کا ایک ناگزیر بلکہ
 فطری تقاضا تھا۔ باقی جو کچھ ہوا وہ اس صورت حال کے قدرتی نتائج تھے اور زید کی ولی عہدی اور سعید منجملہ
 ان کے ایک ہے۔ میں اس وقت اس موضوع پر بحث نہیں کرنا چاہتا کہ شرعی، تاریخی اور عقلی لحاظ سے واقعات
 کی یہ تعبیر و توجیہ کس قدر درست ہے۔ میں صرف یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ جب بنو امیہ اول و آخر اتنی جمعیت و
 مصیبت کے مالک تھے، قریش کی سربراہ اور جماعت بھی وہی تھے اور اہل ملت کی اکثریت بھی انہی میں سے تھی تو
 پھر اس افتراق اور عدم اتحاد و اتفاق کے خوف کی کیا معقول وجہ ہو سکتی تھی جو زید کو ولی عہد بنانے کا باعث بنا؟
 ظاہر ہے کہ جب ایک قبیلہ قابو یافتہ و مستولی ہے، خلیفہ بھی اسی میں سے ہے، خلیفہ وقت کا صاحبزادہ بھی پابند موم
 صلوة ہے اور ذی نوری نجابت اور انتظامی صلاحیت کی بنا پر خلافت کا اہل ہے تو پوری ملت اُسے والد کے بعد
 آپ سے آپ خلیفہ بنائے گی اور دو چار آدمی اگر مخالف ہوئے بھی تو وہ کیا تیر مار لیں گے؟ ایسی مخالفت شاذہ
 نہ موجب تشننت و افتراق ہو سکتی ہے، نہ العقائد و نفاق میں قادیح بن سکتی ہے۔

پھر ثمانی صاحب اسی مقام پر حافظ ابن کثیر کے حوالے سے یہ بھی لکھ رہے ہیں کہ جب حضرت معاویہؓ

نے حضرت حسنؑ سے صلح کی تھی تو انہی کو ولی عہد بھی بنایا تھا۔ اگر یہ بات صحیح ہے تو اس وقت بنو امیہ اس پر کیسے راضی ہو گئے تھے؟ یا پھر وہ بات بھی صحیح ہے کہ یزید ہی نے حضرت حسنؑ کو زہر دلا کر اس واقعے یا موہوم اقرار کو رفع کیا تھا؟ واقعہ یہ ہے کہ یزید کی ولی عہدی نے اس کی "خلافت" کی راہ ہموار کر کے اقرار کو گھٹانے کے بجائے اور زیادہ بڑھا دیا۔ بالفرض اگر عثمانی صاحب یا علامہ ابن خلدون کی یہ بات صحیح بھی ہو کہ بنو امیہ اپنے سوا کسی دوسرے کو حکومت سپرد کرنے پر راضی نہ تھے، تب بھی اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ سارے قبیلہ بنی امیہ میں بس یزید ہی سب کی نگاہوں میں کھبا ہوا تھا۔ حضرت عثمانؓ جن کے قصاص کا مطالبہ لے کر امیر معاویہؓ اٹھے تھے، خود ان کے صاحبزادے کا واقعہ جو متعدد تاریخوں میں منقول ہے اور جسے عثمانی صاحب نے بھی اس بحث میں نقل کیا ہے، یہ ہے کہ یزید کو ولی عہد بنانے پر حضرت سعید بن عثمان نے امیر معاویہؓ سے شکایت کی کہ آپ نے اپنے

لے متعدد علماء نے بصراحت یہ الزام یزید کے خلاف عائد کیا ہے جس کی اہمیت خلافت کا بلند بانگ دعویٰ عثمانی صاحب کر رہے ہیں۔ مولانا عبدالحق حقانی فرماتے ہیں: حضرت حسنؑ کے بعد امیر معاویہؓ حکومت کرتے رہے۔ بعد ان کے ان کا بیٹا یزید بد بخت جانشین ہوا۔ اس نالائق دنیا دار نے اس خوف سے کہ مبادا حضرت حسنؑ خلافت کا دعویٰ نہ کر بیٹھیں کہ یہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نعت جگہ ہیں، ان کے دو برو بھے کون پوچھے گا، حضرت حسن رضی اللہ عنہ کو زہر دلو کہ شہید کر دیا اور چند سال بعد حضرت حسین رضی اللہ عنہ کو کر بلا میں شہید کر دیا۔ اس کم نعت کے بے دین ہونے میں کیا شک ہے؟ حاشیہ میں فرماتے ہیں: "معاویہ حضرت علیؑ کی خلافت کو تسلیم نہ کر کے آپ خلیفہ ہونا چاہتے تھے" (عقائد الاسلام طبع نہم ۱۳۵۰ھ دہلی، مئی پرنٹنگ ورکس)۔ یہ بھی واضح رہے کہ "عقائد الاسلام" کے آغاز میں مولانا محمد قاسم نانوتوی مولانا حبیب الرحمن مہتمم دارالعلوم دیوبند، مولانا محمد انور شاہ صاحب، مولانا عزیز الرحمن صاحب مفتی دیوبند، مفتی کفایت اللہ صاحب کی تقاریر موجود ہیں۔ سنن ابی داؤد، کتاب الآداب، ابواب العباس کی جو حدیث ترجمان کی گزشتہ بابہ نہ قسط میں نقل کی گئی ہے جس میں حضرت حسنؑ کی موت پر امیر معاویہؓ کے رد عمل کا ذکر ہے، اس حدیث کی شرح میں مولانا شمس الحق صاحب عظیم آبادی نے بھی عون المعبروں میں یہ لکھا ہے وکان وفاة الحسن رضی اللہ عنہ مسموماً متمتہ زوجته جعدة باشارة یزید بن معاویہ سنة تسع واربعمین او بعد ہا حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی وفات زہر خورانی کے ذریعے سے ہوئی۔ آپ کی بیوی جعدہ نے یزید کے اشارے سے آپ کو زہر دیا۔ یہ سبھی اس کے بعد کا واقعہ ہے۔) ابن حجر مکی، الصواعق المحرقة ص ۸۶ پر فرماتے ہیں کہ یزید نے جعدہ کو ایک لاکھ درہم دیکر حضرت حسنؑ کو زہر دلوایا۔

بیٹے کو ولی عہد بنا دیا حالانکہ میرے والدین اس کے والدین سے اور میں اس سے افضل ہوں۔ انہی مؤمنین کا بیان یہ بھی ہے کہ امیر معاویہ نے انہیں راضی کرنے کے لیے خراسان کا والی بنا دیا۔ اسی ایک واقعہ سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ یہ دعویٰ اور زید کی ولی عہدی کی یہ توجیہ کہاں تک صحیح ہے کہ بنو امیہ میں صرف زید ہی سبک آکھوں کا تار تھا اور اگر اُسے ولی عہد نہ بنایا جاتا تو اہل امت انتشار کا شکار ہو کر رہ جاتے۔ ابن خلدون تو دنیا سے اٹھ گئے، کاش کہ عثمانی صاحب ہی ہمیں بتادیں کہ بنو امیہ کے وہ کون کون سے ممتاز افراد تھے جو زید ہی کو ولی عہد بنا دینے پر مصر تھے؟

پھر ابن خلدون کی یہ بات بھی عجیب ہے کہ بنو امیہ کے "اعل الحل والعقد" زید کی ولی عہدی پر متفق تھے۔ خاندان بنی امیہ کے افراد پر آیا ان اہل حل و عقد یا اہل شوریٰ کا اطلاق کسی طرح بھی درست ہے جنہیں انتخابِ خلیفہ میں دخل ہو سکتا ہے اور جو پوری امت کی نمائندگی کر سکتے تھے؛ دوسرے افراد تو درکنار خود امیر معاویہ کا شمار خلیفہ بننے سے پہلے اہل حل و عقد میں نہیں ہوتا تھا۔ شاہ ولی اللہ صاحب ازالہ الخفاء (مطبع بریلی ۱۳۸۶ھ) میں عبدالرحمن اشعری نقیہ شام کا قول نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے حضرت علیؓ کے متعلق حضرت ابو ہریرہؓ اور حضرت ابوالدرداءؓ سے فرمایا جبکہ وہ حضرت علیؓ کے پاس گئے کہ وہ خلافت کو چھوڑ کر از سر نو شوریٰ بلائیں اور امیر معاویہ کو بھی شریک کریں:

من بایعد خیر من لم یایعہ واتی مدخل
لمعاویۃ فی الشوری و هو من الطلقاء الذین
لا یجوزن لهم الخلافة و هو والوہ سدوس
الاحزاب فندماہلی میسرهما و تابا بین
دیدہ

جن لوگوں نے حضرت علیؓ سے بیعت کی ہے وہ ان سے بہتر ہیں جنہوں نے نہیں کی۔ اور معاویہؓ کا شوریٰ میں کیا دخل ہے؟ وہ تو طلقاء میں سے ہیں جن کے لیے خلافت جائز نہیں اور وہ اور ان کے والد جنگِ احزاب کے سپہ سالار تھے۔ پس وہ دونوں اصحاب اپنی روش پر نادم ہوئے اور وہیں نائب ہوئے۔

حقیقت یہ ہے کہ ابن خلدون کا یہ نظریہ تاریخی حقائق کے بالکل خلاف ہے کہ بنو امیہ کسی ایسی زبردست

لہ یہی قول آگے ازالہ الخفاء پر بھی موجود ہے۔

جمعیت کے مالک تھے کہ اگر زید کے بجائے کسی اور کو ولی عہد یا خلیفہ بنایا جاتا تو وہ اس کی خلافت کو چلنے نہ دیتے۔ یہ تو بالکل وہی بات ہے جو بعض اہل تشیع نے مقررناہ رنگ میں خلافت عثمانی کے بارے میں کہی ہے۔ ان کا خیال یہ تھا کہ حضرت علی کے بجائے حضرت عثمان کو محض اس لیے خلیفہ بنایا گیا کہ ان کا تہیہ طاقور تھا۔ امام ابن تیمیہ نے منہاج السنہ (ج ۳، ص ۱۶۶) میں اس نظریے پر ان الفاظ میں تنقید کی ہے:

کان عبد الرحمن من بعد الناس عن	عبدالرحمن بن عوف بن کعب بن خلیفہ کا نام تجویز کرنا
الاغراض مع اند شاور جمیع الناس ولہم کین	تھا، لوگوں میں سب سے زیادہ زیادہ عرض تھے، پھر انہوں نے
لبنی امیۃ شوکتہ ولاکان فی الشوریٰ منہم	تمام مسلمانوں سے مشورہ کیا، اور امیر کو کوئی طاقت
احد غیر عثمان	حاصل نہ تھی اور حضرت عثمان کے سوا ان میں سے کوئی
	شوریٰ میں نہ تھا۔

ولی عہدی کے بارے میں فقہاء کا اصل مسلک امیری اب تک کی بحث سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ شاہ ولی اللہ صاحب، امام ماوردی اور قاضی ابوعلی اس بات کے ہرگز قائل نہیں ہیں کہ باپ اگر چاہے کیسے جی سے خلافت کا اہل سمجھے تو اسے ولی عہد بنا سکتا ہے اور اس کا یہ فعل بالکل جائز و معتبر ہے۔ نیک لفظی کے لفظ کی گمان تو عثمانی صاحب بلا وجہ کر رہے ہیں۔ علمائے مذکور میں سے کسی نے نیت فاعل سے بحث نہیں کی، نہ اس کا موقع و محل تھا۔ شاہ صاحب نے تو ولایت عہد کے مسئلے سے براہ راست تعرض نہیں کیا، البتہ انہوں نے انتخابی خلافت اور استیلائی خلافت کا فرق واضح کر دیا ہے۔ اگر ولایت عہد کا کوئی تعلق انعقادِ خلافت سے نہیں ہے، جیسا کہ عثمانی صاحب نے تسلیم کیا ہے، تو شاہ صاحب نے جو طریقے اپنے انعقادِ خلافت بیان کیے ہیں، ان میں سے کسی کا انطباق ولی عہد بنانے پر نہیں ہو سکتا۔ ماوردی اور ابوعلی کی بحث سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ انعقادِ خلافت کا معیاری طریقہ بیعت اہل اختیار ہے اور ولی عہد کے لیے دوسری شرطیں ضروری ہیں۔ ایک جو متفق علیہ ہے وہ یہ ہے کہ ولی عہد شرائطِ خلافت کو بہترین حیثیت میں پورا کرتا ہو۔ دوسری شرط جو جمہور امت کے نزدیک لازم ہے وہ یہ کہ ولی عہد اگر بٹیا ہو تو اہل شوریٰ سے مشورہ لیا جائے اور وہ بھی تسلیم کریں کہ بٹیا پوری امت میں خلافت کے لیے سب سے زیادہ اہل و مستحق ہے۔ خلافت

کی شرائط کا محض کسی درجے میں پایا جانا اور والد کا بیٹے کو اہل سمجھ لینا کافی نہیں ہے۔ ابن خلدون نے بلاشبہ یزید کی ولی عہدی کو بائز کہا ہے اور اس کے ناگزیر وہی بجا نب ہونے کا فلسفہ بھی بیان کیا ہے مگر انہوں نے بھی اس حقیقت کو تسلیم کیا ہے کہ اس مسئلے میں تین مذاہب ہیں جن میں دو کے نزدیک یہ فعل موجب ثبوت ہے۔ مولانا مودودی کی تصریحات اس سلسلہ بحث میں یہ بات بھی قابلِ وضاحت ہے کہ مولانا عثمانی صاحب نے مولانا مودودی کے وہ دو فقرے تو نقل کر دیئے ہیں کہ ”یزید کی ولی عہدی کے لیے ابتدائی تحریک کسی صحیح جذبے کی بنیاد پر نہیں ہوئی تھی...“، لیکن اپنا موقف و مدعا واضح کرنے کے لیے ”خلافت و ملکیت“ میں بعض دوسری عبارتیں جو انہوں نے لکھی تھیں، انہیں نقل نہیں فرمایا۔ مثال کے طور پر اس کتاب کے صفحہ ۱۴ پر یہ عبارت موجود ہے:

”خلافت علی منہاج النبوة کے بحال ہونے کی آخری صورت حرم یہ باقی رہ گئی تھی کہ حضرت

معاویہ یا تو اپنے بعد اس منصب پر کسی شخص کے تقرر کا معاملہ مسلمانوں کے باہمی مشورے پر چھوڑ دیتے، یا اگر قطع نزاع کے لیے اپنی زندگی ہی میں بائشینی کا معاملہ طے کر جانا ضروری سمجھتے تو مسلمانوں

کے اہل علم و اہل خیر کو جمع کر کے انہیں آزادی کے ساتھ یہ فیصلہ کرنے دیتے کہ ولی عہدی کے لیے امت میں موزوں تر آدمی کون ہے۔ لیکن اپنے بیٹے یزید کی ولی عہدی کے لیے خونت و طمع کے ذرائع سے بیعت لے کر انہوں نے اس امکان کا بھی خاتمہ کر دیا۔“

پھر اسی کتاب کے صفحہ ۳۲ پر ”یزید کی ولی عہدی کا معاملہ“ کے زیر عنوان یہ عبارت درج ہے:

”سب سے زیادہ حیرت مجھے اُس استدلال پر ہے جس سے یزید کی ولی عہدی کو جائز ثابت کرنے

کی کوشش کی جاتی ہے۔ بعض حضرات یہ تو مانتے ہیں کہ اس کا ردوائی سے برے نتائج برآمد ہوئے۔“

یہ یزید کی ولی عہدی کے لیے بیعت اُس وقت لی گئی جبکہ حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت سعید بن زید زندہ

تھے اور دونوں اصحاب عشرہ مبشرہ میں سے تھے۔ پھر چاروں خلفائے راشدین کے صاحبزادگان (حضرت عبدالرحمن، حضرت

عبداللہ بن عمر، حضرت سعید، حضرت حسین) بقید حیات تھے۔ حضرت عبداللہ بن عباس اور حضرت سعید بن العاص

جیسے بزرگ موجود تھے۔ ان سب کو چھوڑ کر کیا یزید محض اس وجہ سے خلافت کے لیے اہل یا اہل تر تھا کہ وہ خلیفہ وقت

کا لڑکا تھا اور باپ کی نگاہ میں ولایت عہد کے لیے موزوں تھا؟

مگر وہ کہتے ہیں کہ حضرت معاویہ اگر زید کو جانشین نامزد کر کے اپنی زندگی ہی میں اس کے لیے بیعت نہ لے لیتے تو ان کے بعد مسلمانوں میں خانہ جنگی ہوتی اور قیصر روم چڑھ آتا اور اسلامی ریاست ہی کا تختہ ہوجاتا۔ اس لیے ان بدترین نتائج کی بہ نسبت وہ نتائج کتر ہی بُرے ہیں جو زید کو ولی عہد بنانے سے رونما ہوئے تھے۔ میں پوچھتا ہوں کہ اگر فی الواقع حضرت معاویہ کا خیال یہ تھا کہ ان کے بعد کہیں جانشینی کے لیے امت میں خانہ جنگی برپا نہ ہو، اور اس بنا پر وہ یہ ضرورت محسوس فرماتے تھے کہ اپنی زندگی ہی میں اس کا فیصلہ کر کے اپنے ولی عہد کے لیے بیعت لے لیں، تو کیا وہ اس نہایت مبارک خیال کو عمل میں لانے کے لیے یہ صورت اختیار نہ فرما سکتے تھے کہ بقایا اٹھے صحابہ اور اکابر تابعین کو جمع کرتے اور ان سے کہتے کہ میری جانشینی کے لیے ایک موزوں آدمی کو میری زندگی ہی میں منتخب کر لو اور جس کو وہ لوگ منتخب کرتے، اس کے حق میں سب سے بیعت لے لیتے؟ اس طریق کار میں آخر کیا امر مانع تھا؟ اگر حضرت معاویہ یہ راہ اختیار کرتے تو کیا آپ سمجھتے ہیں کہ خانہ جنگی پھر بھی برپا ہوتی اور قیصر روم پھر بھی چڑھ آتا اور اسلامی ریاست کا خاتمہ کر ڈالتا؟

مولانا مودودی نے جب یہ عبارتیں تحریر کی تھیں، اُس وقت تک "البلاغ" کی تنقید منظر عام پر نہیں آئی تھی، لیکن واقعہ یہ ہے کہ ان میں "البلاغ" کے اعتراضات کا اصولی اور جامع جواب موجود ہے۔ مدیر "البلاغ" نے جب کھٹنا شروع کیا تو ان کے سامنے یہ عبارتیں موجود تھیں اور انہیں سامنے رکھتے ہوئے ہی انہوں نے رد و کد شروع کی مگر افسوس کہ انہوں نے انصاف و درو اداری سے کام نہ لیا اور ولی عہدی زید کے مسئلے میں نیک نیتی و بذمیتی اور جواز و عدم جواز پر بغیر ضروری اور غیر متعلق بحث سے اصل موضوع کو الجھانے کی کوشش کی۔ کوئی غلط کام اگر پوری نیک نیتی سے کیا جائے تو کیا اس کی غلطی صحت میں بدل جائے گی یا اس کے نتائج واقع اور رونما نہ ہوں گے؟ کوئی عالم یا فقیہ اگر دو تین اشکالِ فعل کے بارے میں یہ لکھ دے کہ یہ بھی جائز اور وہ بھی جائز و واقع یا قابلِ نفاذ ہے تو کیا دونوں یکساں طور پر مباح یا موجبِ ثواب ہوں گی؟ مثال کے طور پر طلاق دینا جائز تو ہے مگر اس کی بعض صورتیں مباح، بعض مستحب اور بعض ممنوع ہیں۔ طلاق کا مشروع و مسنون موقع و محل اور احسن طریقہ یہ ہے کہ کسی معقول و جہ شریعی کی بنا پر عورت کو حالتِ طہر میں دلی کبے

بغیر ایک طلاقِ رجعی دی جاتے معنی کہ عدت گزر جائے۔ اب فرض کیا ایک شخص بلاوجہ جین میں بیوی کو تین طلاق دفعہ دے دے تو یہ نذائبِ اربعہ بلکہ ظاہر یہ کے نزدیک بھی مغفلہ ہو کر واقع اور نافذ تو ہو جائیگی مگر کیا اس کا مجرد جواز و نفاذ اسے مستحسن یا اعتراض سے بالاتر بنا دے گا؟ طلاق سے بھی واضح تر مثال نماز کی ہے۔ نماز باجماعت ہر مسلمان کی امامت میں ادا کرنا جائز ہے۔ اس پر پوری امت کا اتفاق و اجماع ہے۔ ہر تہ و ناجر کی اقتداء میں نماز کا جواز خود حدیث نبوی سے ثابت ہے، اس لیے اسے بنا ثبوت کرنے کے لیے کسی فقید کا قول پیش کرنے کی حاجت نہیں ہے حضرت عثمانؓ نے اپنا گھبراؤ کرنے والوں کے پیچھے ہی نماز پڑھنے کی اجازت اہل مدینہ کو دے دی تھی۔ مروان، حجاج اور یزید جیسے لوگوں کے پیچھے عبد اللہ القدر صحابہ کرام نماز ادا کرتے تھے۔ لیکن کیا اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ سب امامتیں یکساں طور پر جائز ہیں؟ پھر تو ہمارے مفتی صاحبان کو چاہیے کہ صاف فتویٰ صادر فرمائیں کہ امامتِ عمریٰ و امامتِ کبریٰ کے لیے ہر کس و ناکس کو تجویز کر دینا بالکل جائز اور صحیح ہے۔

(باقی)

— قوموں کے عروج و زوال — انقلاباتِ عالم کے داخلی اور خارجی محرکات — تہذیب و تمدن کی ترقی و انحطاط کے بارے میں مغربی مفکرین شپنگلر، ہیگل اور مارکس نے جو کچھ کہا ہے اس کی فکر انگیز تصریح اور اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اس کا تجزیہ و تنقید اس کے علاوہ اسلامی فلسفہ تاریخ کی تشریح و توضیح

عبد الحمید صدیقی کی انگریزی کتاب

A PHILOSOPHICAL INTERPRETATION

تاریخ کی فلسفیانہ تعبیر OF HISTORY

میں ملاحظہ فرمائیں قیمت دس روپے

منے کا پتہ: مکتبہ ترجمان القرآن - اچھرا - لاہور